

# Errata zu Splittermond: Die Welt

Im Folgenden werden Änderungen und Korrekturen zu den in *Splittermond: Die Welt* aufgeführten Inhalten angegeben. Mit diesen werden Fehler und Ungereimtheiten behoben und Klarstellungen vorgenommen. Diese Datei umfasst dabei alle größeren Änderungen, die in die zweite (Taschenbuch-)Auflage des Bandes eingeflossen sind.

## Inhaltliche Änderungen und Ergänzungen

- S. 8, Sonne, Mond und Sterne:** Der Splittermond benötigt nicht *18 Tage* für einen Umlauf, sondern **20 Tage**.
- S. 25, Feinde der Völker:** Die Rattlinge werden als *zwergengroß* beschrieben, korrekt muss es **gnomengroß** lauten.
- S. 26, Feinde der Völker:** Im Text ist von *einzelgängerischen und über drei Meter großen Trollen* die Rede, gemeint sind hier jedoch **Oger**, keine Trolle.
- S. 36, Städtekasten, Sampera:** Bei der Einwohnerzahl sind nicht *8% Gnome*, sondern **8% Zwerge** gemeint.
- S. 42, Regionalkasten, Wer ist wer in Nyrdfing:** Das Geburtsjahr von Erz-Godenrade Mihal ist fälschlicherweise mit *946 LZ* angegeben; korrekt ist **916 LZ**.
- S. 77, Kasten, Landschaft:** Die Schreibweise *Risgard* ist falsch, korrekt ist **Riesgard**.
- S. 106, Städtekasten Palitan:** Die Einwohnerzahl lautet nicht *275.000*, sondern **282.000**.
- S. 112, Die Geschichte Esmodas:** Laut Text wurden die Ruinen Esmodas von *Späbern des noch jungen Phönixreiches* entdeckt. Da Esmoda jedoch 47 Jahre vor Gründung des Phönixreiches entdeckt wurde, muss es lauten: **Späher aus dem heutigen Phönixreich**.
- S. 113, Kasten, Wer ist wer in Kintai:** Die Schreibweisen *Momuko* und *Momuku* sind falsch, korrekt ist **Momoku**.
- S. 121, Die Länder der Smaragdküste:** Das Gnomenreich von Tar-Kesh wird fälschlicherweise *östlich von Gulong* verortet, korrekt ist hingegen **westlich von Gulong**.
- S. 144, Eins mit der Natur – die Andarai:** Ansiah liegt nicht an der *Küste des Schädelgrundes*, sondern **an der Küste der Kristallsee**.
- S. 158, Die Dschungelorks:** Im Text ist von den Orks der *Blutschädelsteppe* die Rede; korrekt heißt sie **Blutgrasweite**.
- S. 162, Regionalkasten, Bevölkerung:** Die hier angegebene Bevölkerungszahl von *11,2 Millionen* Farukanis ist falsch; korrekt sind **11,5 Millionen Farukanis**.
- S. 166, Der Hofstaat:** Im Text wird der Padishah mehrfach *Daryanush* genannt; korrekt ist **Draverios**.
- S. 218, Regionalkasten, Städte und Dörfer:** Die Einwohnerzahl von Xilliar wird fälschlicherweise mit *6.000* angegeben, korrekt sind **10.000**.
- S. 222, Geschichte des Albischen Seebunds:** Das Gründungsdatum von Bariu wird fälschlicherweise mit *48 LZ* angegeben; korrekt ist **50 LZ**.
- S. 231, Von Portalen und Mondpfaden:** Der Seitenverweis geht fälschlicherweise auf *S. 207*; korrekt ist **S. 7**.
- S. 237, Die Alte Zeit: die Ära der Drachlinge:** Die Drachlinge erhoben sich nicht vor *3.000 Jahren*, sondern schon **vor über 4.000 Jahren**. Entsprechend übernahmen die Drachlinge die Tore auch nicht seit *-1500 LZ*, sondern schon **-3500 LZ**.
- S. 239, Zeitleiste, 97 LZ:** Die Errichtung des *Shahirats* Pashtar findet erst später statt; richtig muss es hier heißen: **Gründung des pashtarischen Städtebundes**.
- S. 241, Takasadu:** Der Abschnitt zum Phönixreich spricht von *Zwillingsherrscherinnen* und *ihre Schwester*, das Geschlecht der beiden ist jedoch unbekannt. Korrekt muss es also **Zwillingsherrscher** und **sein Geschwister** heißen.
- S. 243, Zeitleiste:** Der Eintrag 989 LZ ist um zwei Zeilen nach oben verschoben; der Eintrag *Herrschaft der Drillinge: Valerius III. besteigt den Thron von Patalis* gehört noch zum Jahr 979 LZ.
- S. 243, Die jüngsten Ereignisse:** Die Querelen und Grenzstreitigkeiten Ashurmazaans finden nicht mit Demerai statt, gemeint ist hier **das benachbarte Fedirin**.
- S. 265, Die wichtigsten Götter von Lorakis:** Hier fehlt der Eintrag zu **Porukalaos**:
- S. 270, Regeln: Kulturmodule, Keshubim:** Bei den Stärken ist fälschlicherweise *Flink* angegeben; korrekt ist **Orientierungssinn**.
- S. 270, Regeln: Kulturmodule, Keshubim:** Die Meisterschaft *Heimlichkeit* (Meuchelangriff I) ist falsch benannt; korrekt ist **Heimlichkeit (Überraschungsangriff I)**.
- S. 271, Regeln: Kulturmodule, Porukala:** Bei den üblichen Rassen wird der Eintrag *alle* analog zu den anderen Modulen geändert in: **Menschen, Alben, Gnome, Varge, Zwerge**.

Gottheit (Geschlecht)	Aspekte	Region	Magieschule (+empfohlen; -unüblich)
Porukalaos (m)	Meer, Wind, Zusammenhalt, Freiheit	Porukala	+Wassermagie, Windmagie; -Beherrschungsmagie